

К. ДЕЭМАНТ

РАСКОПКИ В ПРООЗА

Насыпь могильника в западной части раскопа состояла из беспорядочно лежащих плитняковых камней, в восточной части — из валунов; плитняковый ряд в середине раскопа напоминал стену оградки (табл. IV, 1, 2). Захоронения проводились по обряду кремации, но были найдены и некоторые несожженные кости. Одну пятую часть находок — всего 196 номеров — составляют черепки глиняных сосудов. Типичные находки — стеклянные бусинки с позолотой (31) и бронзовые спиральные кольца (свыше 40). Золотое спиральное кольцо (табл. VI, 16) — очень редкая находка в Эстонии. Впервые в Прооза найдены бронзовая шейная гривна, на которую нанизано спиральное кольцо (табл. V, 4), точила из сланца (табл. VI, 4) и бронзовый рыболовный крючок (табл. VI, 6). Бронзовый овальный обод рога для питья (табл. VI, 2) несколько меньше обода, обнаруженного в Прооза в 1976 г. Железному ключу (табл. VI, 5), напоминающему силуэт человека, нет еще сравнительного материала. Большинство находок относится к 4—5 вв.

<https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1981.4.07>

М. АУН

КУРГАННЫЙ МОГИЛЬНИК РЫСНА-СААРЕ II

Экспедиция Института истории АН ЭССР завершила раскопки курганного могильника Рысна-Сааре II, начатые в 1979 г.¹ Исследовано пять курганов: два круглых (курганы 2 и 8) и три длинных (курганы 1, 5 и 7), расположенные в северной, южной и западной частях могильника.

Курган 1 расположен в западной части могильника и имел длину с запада на восток 18 м, ширину 7 м и высоту 0,3—0,7 м. Курган оказался очень разрушенным лисьими норами. В основании насыпи была обнаружена погребальная площадка² прямоугольной формы. По очертаниям прослойки погребенной почвы в основании насыпи, размеры упомянутой площадки были примерно 3,5—4,5×13 м. В западной части, на месте большой ямы от лисьих нор, прослойка погребенной почвы прерывалась в среднем на 2 м. Вполне возможно, что позднейший длинный курган был сооружен из двух частей (размерами 3,5—3,7×4,5 и 3,5—4×8—8,3 м), но установить это из-за сильной разрушенности основания насыпи не удалось. В восточной части кургана открыты два захоронения, из них одно (безынвентарное) располагалось в неглубокой материковой яме, диаметром 0,25—0,3 м и глубиной 0,1 м, заполненной темной углистой землей. Второе погребение было помещено на основание насыпи. Кальцинированные кости лежали тонким слоем в сероватом песке на площади диаметром 0,45×0,65 м. В западной части погребения был найден фрагмент бронзовой проволоки сег-

¹ О предварительных результатах раскопок 1979 г. см. подробнее: Аун М. Об исследовании курганного могильника Рысна-Сааре II. — Изв. АН ЭССР. Обществ. н., 1980, т. 29, № 4, с. 368—372.

² Под термином «погребальная площадка» здесь и в дальнейшем понимается площадка в основании насыпи, сооруженная на уровне поверхности земли до насыпи кургана путем окружения части могильника, предназначенней для захоронений, низким ровником. Глубина ровника достигает в среднем 0,25—0,5 м, ширина примерно 0,5—1,5 м, а расстояние (если оно прослеживается) между ровником площадки и ровником (или ровниками), окружавшим курган, обычно 0,1—0,5 м. Форма и размеры площадки определяются по очертаниям прослойки сероватого песка (т. е. прослойки погребенной почвы) в основании насыпи.

ментарного сечения (I, 53).³ У юго-восточного края погребальной площадки обнаружены единичные фрагменты лепной керамики (I, 54).

Курган 2 располагался непосредственно к востоку от кургана 1 и имел диаметр 13—14 м и высоту 1,3—1,4 м. Курган 2 также очень разрушен лисьими норами. Прослойка погребенной почвы в основании насыпи прослеживалась только фрагментарно и ее размеры более точно установить не удалось. Курган неоднократно использовался для захоронений. В кургане обнаружено 9 скоплений кальцинированных костей, расположенных в основном в средней, юго-западной и юго-восточной его частях. Погребения в насыпи оказались в большинстве случаев поврежденными от лисьих нор. Несколько лучше сохранилось погребение в основании насыпи. Кальцинированные кости этого захоронения вместе с углем были помещены частично в материковую яму диаметром $0,45 \times 0,5$ м и глубиной 0,18 м, а частично — в основание кургана, в разбросанном виде. Сопровождающий погребальный инвентарь в этом погребении отсутствовал. Зато в нем среди человеческих костей были найдены сожженные кости животных (лошади?). Захоронения в насыпи кургана встречались преимущественно в ее верхней части, на глубине 0,2—0,6 м от ее современной поверхности. Погребальный инвентарь содержали два захоронения. Кальцинированные кости погребения III в юго-восточной части кургана были помещены тонким слоем (толщиной 5 см) в желтый песок насыпи на площади размером $0,51 \times 0,62$ м. В северной части этого скопления было найдено глиняное прядильце кольцевидной формы (табл. VII, 5). Самым богатым по количеству погребального инвентаря оказалось захоронение IV в середине насыпи, кальцинированные кости которого лежали кучкой в желтом песке, на площади размером $0,4—0,5 \times 0,75$ м, на глубине 0,4—0,5 м от поверхности насыпи. В погребении были найдены серебряная подвеска, бронзовый спиральный перстень, две бронзовые спиральные пронизки, перстнеобразная спираль, нож (табл. VII, 4, 6—8), фрагменты железного предмета (II, 62).

В юго-восточной части насыпи располагались три безынвентарных захоронения, сожженные кости которых лежали кучкой в низких ямах вместе с углем и углистой землей. В насыпи кургана, а также в его основании обнаружены еще единичные маленькие скопления кальцинированных костей, но компактного захоронения они не образовали.

Курган 5 имел длину с северо-запада на юго-восток 20 м, ширину 8—8,5 м, высоту 0,6—0,8 м. Позднейший длинный курган был сооружен путем слияния двух отдельных частей, разделенных ровиком шириной 2,5—2,8 м и глубиной до 0,35 м. Юго-восточная погребальная площадка имела неравномерно-округлую форму, размером $3,5 \times 4,5$ м. На южной окраине упомянутой площадки обнаружено одно погребение на поверхности прослойки погребенной почвы. Кальцинированные кости лежали кучкой и были покрыты опрокинутым вверх дном лепным глиняным сосудом, наклоненным немного к юго-западу (табл. VIII, 2). Среди костей найдено металлическое колечко с темно-синей стеклянной бусиной и заходящими концами (табл. VII, 1).

В насыпи этой части длинного кургана открыты еще два урновых захоронения. Кальцинированные кости погребения в юго-восточной части насыпи лежали вместе с углем на дне лепного глиняного сосуда, наклоненного немного к северо-востоку (табл. VIII, 1). Рядом с урновым захоронением оказалась кучка сожженных костей в темном углис-

³ Найдены курганного могильника Рысна-Сааре, II хранятся в АИ под номером 5032. В скобках даны номера отдельных предметов.

том песке. Оба погребения безынвентарные. Одно погребение открыто немного к юго-западу от двух вышеназванных захоронений в юго-восточной части кургана. Кальцинированные кости лежали в яме диаметром $0,24 \times 0,25$ м и глубиной 0,13 м вместе с углистой землей и были покрыты сверху маленьким глиняным сосудом, опрокинутым вверх дном и немного наклоненным к северо-востоку. Верхняя часть сосуда отсутствовала.

Очертания северо-западной погребальной площадки данного кургана прослеживались плохо из-за сильной разрушенности основания насыпи лисьими норами. Площадка, длина которой достигала 9,5—10,3 м, а ширина 5—5,5 м, имела прямоугольную форму.

В юго-восточной части погребальной площадки найдены три скопления кальцинированных костей, помещенные частично в материковые ямы, а частично — на основание насыпи, в разбросанном виде. Погребального инвентаря при упомянутых скоплениях найдено не было. Одно захоронение располагалось в материковой яме, диаметром 0,35 м, заполненной темной углистой землей. Среди сожженных костей здесь обнаружен фрагмент бронзовой спиральки (V, 71). В насыпи северо-западной части кургана погребений не оказалось, но одно захоронение было вскрыто в ровике северо-восточного подножья кургана. Погребение было помещено в желтый грунтовый песок.

В ровике между двумя отдельными частями длинного кургана найдены черепки глиняных сосудов, часть которых лежала кучкой (V, 67), а часть — в разбросанном виде (V, 68—70). В том же ровике были обнаружены три валуна, расположенные на разной глубине.

Курган 7 имел общую длину с северо-запада на юго-восток 17,5 м, ширину 5,5—7 м, высоту 0,4—0,6 м. Позднейший длинный курган сооружен путем слияния двух отдельных частей, отделенных друг от друга ровиком шириной 1,7—2 м и глубиной до 0,35 м. Погребальная площадка в основании юго-восточной части кургана имела округлую форму и диаметр 3,7—4 м. Здесь обнаружены два безынвентарных погребения, кальцинированные кости которых были помещены в неглубокие материковые ямы. Угли и углистый песок встречались в обеих ямах; но сожженные кости погребения в середине площадки оказались почти исключительно в черном углистом песке.

Северо-западная погребальная площадка имела, судя по очертаниям прослойки погребенной почвы в основании насыпи, прямоугольную форму и размеры $2,5-2,7 \times 7,8$ м. Эта часть кургана содержала три безынвентарных захоронения в материковых ямах. В насыпи длинного кургана было обнаружено два погребения в неглубоких впускных ямах. В захоронении на месте ровика между окружной и длинной частями кургана найдены два оплавленных фрагмента бронзовых предметов (VII, 73, 74).

Курган 8 располагался непосредственно к юго-востоку от кургана 7 и имел диаметр в среднем 8 м и высоту 0,3 м. Погребальная площадка в основании насыпи была окружной формы, диаметром $4,5 \times 5,8$ м. В основании насыпи обнаружено шесть погребений в материковых ямах, три из них содержали сопровождающий погребальный инвентарь: в одном были найдены бронзовая спираль с синей стеклянной бусиной и фрагменты другой такой же бусины (табл. VII, 2), в другом — фрагмент бронзового предмета (VIII, 75), а в третьем — фрагмент бронзовой арбалетовидной фибулы (табл. VII, 3). В середине кургана, сразу же под дерном, обнаружено было безынвентарное захоронение в желтом песке насыпи. В смешанном желтом песке оказались и два погребения в материковых ямах в середине погребальной пло-

щадки. Зато три захоронения в материковых ямах содержали интенсивно-черный, углистый песок.

Найденный в исследованных курганах малочисленный вещевой материал представляет собой в основном предметы украшения: подвеска, перстень, спиральки с бусиной, фрагмент фибулы, спиральные пронизки. Из предметов обихода и орудий труда обнаружены лишь нож и глиняное пряслице. К этой категории находок относится, очевидно, и фрагмент железного предмета из кургана 2. Среди украшений наибольший интерес представляет серебряная подвеска из кургана 2 — уникальная находка не только на территории Эстонии, но и во всей Прибалтике. Аналогичные ей подвески пока неизвестны, что затрудняет ее более точную датировку. Отделка подвески весьма грубая, ее поверхность украшена штампованным орнаментом.

Другая весьма редкая находка в курганах — фрагмент арбалето-видной фибулы из круглого кургана 8. Фибула имеет довольно характерную отделку концов поперечной трубочки, обмотанной окружной бронзовой проволокой, один заостренный конец которой образует иглу фибулы. Концы трубочки с низкими желобками характерны для арбалетовидных фибул 5—6 вв., но вполне возможно, что такие фибулы были в обиходе и в более позднее время.

Среди находок в исследуемом могильнике весьма интересны металлические кольцеобразные спиральки с синей стеклянной бусиной. Они обнаружены в трех курганах (5, 6, 8) и первоначально были названы перстнями с бусиной.⁴ В кургане 6, в одном погребении, их было два экземпляра. В кургане 8 были найдены две бусины (одна во фрагментах) и спираль, а в кургане 5 — спираль с бусиной. В курганах Эстонии они обнаружены впервые. Аналогичные украшения найдены на городище Псковского Кремля, где обнаружено также металлическое колечко с голубой пастовой бусиной.⁵ В отличие от эстонских находок, имеющих спиральки с заходящими концами, у псковского колечка концы завязанные.

В раскопанных курганах в довольно большом количестве представлена керамика, применение которой весьма различно. Она использовалась как в качестве урн, так и в ритуальных целях. Сосуды изготовлены из глиняного теста с примесью дресвы, имеют, в общем, банковидную форму, характерную, как правило, для керамики курганных могильников юго-восточной Эстонии.

Исследованные курганы, как и весь могильник Рысна-Сааре II, датируются второй половиной I тыс. н.э. При этом как по принципу сооружения длинных курганов, так и по деталям погребальной обрядности этот могильник представляет несколько более развитый этап курганных захоронений в юго-восточной Эстонии, чем могильник Рысна-Сааре I.

⁴ Аун М. Об исследовании курганных могильников Рысна-Сааре II, с. 369, табл. IX, 6.

⁵ Белецкий С. В. Раскопки в Псковском Кремле в 1972—1974 гг. — Краткие сообщения Института археологии Академии наук СССР, 1978, № 155, с. 61, рис. 4, 1.

M. AUN

RÖSNA-SAARE II KÄÄBASKALMISTU

1980. aastal jõuti kõnealuse kääbaskalmistu uurimisega lõpule. Kaevati läbi kolm pikka (kääpad 1, 5, 7) ja kaks ümarkääbast (2, 8), kust leiti ainult põletusmatuseid. Pikkadest kääbastest osutus leuirikkaimaks 5. kääbas, mis koosnes ümara ja ristkülikukujulise põhi-

plaaniga osast. Kääpa kaguosast saadi kolm urnmatust, millest kaks paiknesid kuhjatises ja üks kääpaalusel maapinnal (tahv. VIII). Rohkesti savinõukilde oli kääpa mõlemat osa eraldavas kraavis.

Ümarkääpaist sisaldas üks (8. käabas) kuus matust kääpaalusel maapinnal või sellesse kaevatud lohkudes. Kääpakuhtatis oli vaid üks matus. Leidudest (tahv. VII) on huvitavaimad pronksist ambsõle katke ja pronkstraadist röngake koos sinise klaashelmega. 2. käapas oli enamik matuseid kääpakuhtatises. Kääpaalusel maapinnal ja osaliselt sellesse kaevatud lõhus oli vaid üks suurem matus, kus põlenud inimluude seas leidus ka põlenud loomaluid. Kääpa keskosas paiknevast panuste poolest rikkaimast matusest saadi muu hulgas ka üks hõberipats.

Leidude põhjal otsustades kuuluvad uuritud kääpad I aastatuhande teise poolde.

M. AUN

DAS HÜGELGRÄBERFELD VON RÖSNA-SAARE II

1980 wurden die Untersuchungen auf dem Hügelgräberfeld Rönsna-Saare II zu Ende geführt. Drei Lang- (1, 5, 7) und zwei Rundhügel (2, 8), die nur Brandbestattungen enthielten, wurden durchgegraben. Von den Langhügeln erwies sich als am fundreichsten der Hügel 5, der durch einen im Grundriß runden und einen viereckigen Teil zusammengefügt worden war. Der südöstliche Teil des Hügels ergab drei Urnenbestattungen, von denen sich zwei in der Aufschüttung und eine auf der Erde unter dem Hügel befanden (Taf. VIII). Eine Menge von Tongefäßscherben lag im Graben, der den Hügel durchquerte.

Einer von den untersuchten Rundhügeln (Hügel 8) enthielt sechs Bestattungen auf dem Erdboden unter dem Hügel oder in den in die Erde gegrabenen Löchern. In der Hügelaufschüttung befand sich nur eine Bestattung. Von den geborgenen Funden (Taf. VII) sind das Bruchstück einer bronzenen Armbrustfibel und das aus Bronzedraht gewundene Ringelchen zusammen mit einer blauen Glasperle von Interesse. Im Hügel 2 dagegen überwogen die Bestattungen in der Hügelaufschüttung. Auf dem Erdboden unter dem Hügel und teilweise in dem in die Erde eingetiefeten Loch fand sich nur eine größere Bestattung, wo unter den gebrannten Menschenknochen auch gebrannte Tierknochen auftauchten. Bei der beigabenreichsten Bestattung in der Mitte des Hügels fand man im übrigen auch einen silbernen Anhänger.

Auf Grund der geborgenen Funde gehören die untersuchten Hügel in die zweite Hälfte des I. Jahrtausends.

C. LAUL

КУРГАННЫЙ МОГИЛЬНИК ПОЗДНЕГО ЖЕЛЕЗНОГО ВЕКА В СИКСАЛИ

Для разрешения этнических вопросов и изучения заселения юго-восточной Эстонии в начале II тыс. н.э. большой интерес представляет могильник, находящийся в Выруском районе у д. Сиксали, на самом юго-востоке республики. Могильник, состоящий из небольших насыпей сферической формы, расположен на мысе между озерами Хино и Мустъярв (рис. 1). Случайные находки из него попали в музей уже в конце 19 в.¹

Могильник насчитывает в настоящее время 43 кургана, но перво-

¹ AI 2511:1—11. Найдено, по всей вероятности, женское захоронение, на что указывает наличие целого ряда женских украшений: спиральные браслеты, нагрудная цепь и т. д.